

Выбор

Только требования массовых Народных сходов могут принудить власть к переговорам с обществом

8 октября 2011 года граждане Беларуси во многих городах соберутся на Народные сходы, где обсудят и выставят свои предложения и требования к власти. Народные сходы пройдут в соответствии с Конституцией и Законом "О республиканских и местных собраниях".

Все граждане, в том числе все без исключения политические заключенные, должны иметь право беспрепятственно принимать участие в Народных сходах.

Народные сходы необходимы сейчас потому, что власти довели Беларусь до социально-экономического кризиса и поставили на карту независимость нашего государства. Судьбу страны должны решать ответственные граждане, а не чиновники, утратившие доверие народа.

Только требования массовых Народных сходов могут принудить власть к переговорам с обществом.

Народные сходы выберут своих полномочных представителей и поручат им передать требования органам власти. Полномочные представители Народных сходов будут легитимными переговорщиками с властью от имени граждан Беларуси - участников собраний.



"Закон об обращениях граждан" требует от властей в течение месяца дать официальный ответ на обращение к ним. Поэтому 8 ноября все консультации должны быть завершены, и власти будут обязаны дать ответ на народные требования.

8 ноября граждане снова соберутся на Народные сходы и примут решение: или согласиться с предложениями власти, или доби-

ваться ее смены.

Власть обязана вести диалог прежде всего с народом. Ответственная власть должна всемерно способствовать инициативе массовых Народных сходов. Без кредита доверия от народа никакие иностранные кредиты не помогут.

Свобода проведения Народных сходов и освобождение всех политических заключенных будут главным свидетельством

готовности власти к диалогу с обществом.

Виктор ИВАШКЕВИЧ,
сопредседатель
Национального
организационного
комитета Народного
схода,
Геннадий ФЕДЫНИЧ,
сопредседатель
Национального
организационного
комитета Народного
схода.

Колькі будзе каштаваць бензін, калі ўсталюецца вольны курс валют?

Беларускія аўтааматары замерлі ў трывожным чаканні рынкавага курсу рубля. Уладальнікі "жалезных коней" асцерагаюцца, што ў сярэдзіне верасня разам з коштам долара і еўра могуць узляцець і кошты на паліва. Па звестках інфармацыйна-асветніцкай установы "За Аўто", кошт літра бензіну на беларускіх аўтазапраўках можа падскочыць да 9200 рублёў.

Пытанне даследуе інтэрнэт-выданне "Завтра твоей страны".

Проблему не вывели на «Орбиту»

Представители учреждения "За Авто" надеялись сами развязать тревогу автоладельцев. С этой целью они планировали 31 августа провести в минской гостинице "Орбита" "круглый стол" по проблемам топливно-энергетического комплекса и ценообразования на этом рынке. На встречу были приглашены чиновники правительства, представители концерна "Белнефтехим", а также известные экономисты. Однако диалог не состоялся. Как сообщил руководитель "За Авто" **Артем Шарков**, за день до начала "круглого стола" организаторам было отказано в аренде конференц-зала. Руководство гостиницы сослалось на какие-то технические причины.

Тогда Артем Шарков заказал круглый стол в ресторане гостиницы. Но буквально за минуту до начала мероприятия в ресторане тоже был введен запрет на диалог. Не нашлось места для этого мероприятия и в пустовавшем зале гостиничного кафе. Объяснение администрации все то же — по техническим причинам.

"Круглый стол" пришлось провести стоя, в холле гостиницы. В нем, кстати, принял участие главный советник аналитического управления аппарата Совета министров **Александр Нароленков**.

Дешевого бензина не будет

Именно чиновнику правительства были адресованы вопросы, которые тревожат автолюбителей. Однако его ответы не прибавили оптимизма. В частности, на вопрос, насколько могут подорожать бензин и дизельное топливо после освобождения курса валют, Александр Нароленков ответил:

— *Понятия не имею. Я такой же автолюбитель, как и вы. В прошлом году еще на машине ездил на работу, сейчас — на электричке. Хотите, билет покажу. Вот он. На три месяца. А отличный дизельный "Ситроен" стоит. Есть в этом и положительный момент. В пути отдыхаю. Книжки начал читать.*

На вопрос, есть ли у правительства план хотя бы остановить рост цен на автомобильное топливо, главный советник заявил:

— *Это нереально. В условиях отпущенного доллара то*

вам снизит цены на бензин?

Таким образом, правительство дешевого бензина белорусам не обещает. Более того, Александр Нароленков считает, что, исходя из нынешней экономической ситуации в стране, цены на топливо для автомобилей повышать необходимо. Правда, не уточнил, до какого уровня.

«Стоп-мясо» вместо «Стоп-бензин»?

А вот эксперты учреждения "За Авто" уверены, что возможности для снижения цены на топливо в Беларуси есть. По словам Артема Шаркова, в связи с тенденциями на мировом рынке реальная цена бензина в нашей стране составляет почти 1,5 доллара за литр. Но если учесть уровень доходов и расходов белорусов, то стоимость литра бензина на отечественных АЗС не должна превышать сумму в 3 тысячи рублей.

— *При правильной налоговой политике, при разумной системе регулирования со стороны государства снизить цену на бензин вполне реально,* — отмечает Артем Шарков.

Учреждение "За Авто" уже подготовило ряд предложений по снижению цены на моторное топливо. Среди прочего предлагается снизить акциз на топливо, который в Беларуси, по словам Артема Шаркова, один из самых высоких в мире. Кроме того, независимые эксперты считают необходимым провести реструктуризацию и приватизацию предприятий концерна "Белнефтехим", что позволит повысить их эффективность. Вообще, как считает лидер "За Авто", для снижения цены на топливо прежде всего нужна воля "Белнефтехима" и Совмина. Но будет ли на то воля государственных чиновников?

По информации руководителя учреждения "За Авто", с середины сентября курс рубля вырастет до 9800 рублей за 1 доллар. В связи с этим, по словам Артема Шаркова, цена 1 литра бензина на белорусских АЗС составит 9200 рублей.

Пока "За Авто" не планирует очередных акций протеста в случае резкого скачка цен на топливо.

— *Но если произойдет резкий рост цен, то нам проводить акции "Стоп-бензин" не будет смысла. Я сам тогда пойду на акцию "Стоп-мясо", —* заявил активист учреждения Константин Михайлов.

narodnyshod.org

Цены растут на все

С 1 сентября в Беларуси в очередной раз подорожала коммуналка, ряд продуктов и товаров

Новые тарифы на некоторые жилищно-коммунальные услуги установлены в Беларуси с 1 сентября 2011 года.

Соответствующее решение содержится в постановлении Совета министров Беларуси №1153 от 30 августа, текст которого размещен на сайте Национального центра правовой информации.

Так, в соответствии с документом, тариф на услуги по техническому обслуживанию жилых домов увеличился по сравнению с действовавшим ранее тарифом на 10%, до Br340 рублей в месяц за 1 кв.м общей площади жилого помещения.

Тариф на холодное водоснабжение увеличился на 25,1%, до Br585 за 1 куб.метр. Кроме того, повысился тариф на канализацию на 26% - до Br305 за 1 куб.м, а также за пользование лифтом на 19,6% - до Br1700 с одного проживающего в месяц.

Как сообщалось, с 1 августа текущего года на 10% были повышены тарифы для населения на теплоснабжение и природный газ.

Так, тариф на тепловую энергию для нужд отопления и горячего водоснабжения был повышен до Br47.804. Стоимость 1 куб.м. природного газа для

граждан, квартиры которых оборудованы газовыми счетчиками, была установлена на уровне Br933,6. В случае, если жилое помещение не оборудовано приборами учета, тариф для одного проживающего составил в месяц Br7468 (при наличии газовой плиты и централизованного горячего водоснабжения) или Br21.472 (при наличии газовой плиты и газового водонагревателя).

С сегодняшнего дня на 9,8% повышаются также розничные цены на сжиженный газ при реализации на АГЗС. В соответствии с постановлением Минэкономи-

ки, предельная минимальная цена возрастает с Br2370 за литр до Br2600, предельная максимальная - с Br2550 до Br2800. Как сообщалось ранее, в августе цены на сжиженный газ в Беларуси, отпускаемый через АЗС, повысились в среднем на 24%.

Кроме того, Лукашенко установил новые ставки акцизов на алкогольную продукцию и табачные изделия, которые будут действовать с 1 сентября по 31 декабря 2011 года.

31 августа, в третий раз за месяц, на 10% были повышены отпускные цены на говядину и свинину.

Александр Лукашенко потребовал изъять у предпринимателей доходы от роста цен и собрать их в специальный фонд. Эти "сверхприбыли", по словам главы государства, следует направить на социальную защиту малообеспеченных слоев населения. Чего стоит ожидать отечественным бизнесменам, анализируют эксперты "Завтра твоей страны".



С кого Лукашенко собирает три шкуры?

Экономист **Лев Марголин** сравнивает заявление Александра Лукашенко с поведением большевиков в 1917 году.

— Заявления Лукашенко могут предвосхищать различные методы экспроприации, ничего не имеющие общего с нормальным порядком налогообложения. Это будут или принудительные, или добровольно-принудительные меры, когда бизнесменам просто скажут: делись! — отмечает эксперт.

По мнению экономиста, не известно, как власти будут определять точку отсчета "сверхприбыли". Не исключено, что об уровне доходов будут судить по рентабельности. К примеру, могут обложить дополнительной данью тех, у кого рентабельность более 30%. Подобные меры, как отмечает эксперт, толкают производителей прятать часть выручки где-нибудь в "тихой гавани".

Лев Марголин не исключает, что кто-то действительно в последнее время мог получать сверхприбыли. По его словам, это могут быть предприятия, которые не сильно завязаны на импорт комплектующих и запчастей, а продают свою продукцию за рубежом и имеют валютный доход.

— Допустим, химический завод, который перерабатывает белорусскую смо-

лу-живицу, производит скипидар и экспортирует его, будет иметь очень высокую рентабельность, — считает экономист. — Ведь рублевые затраты у него остались прежними, а прибыль с учетом роста курса валют выросла в несколько раз.

Эксперт подчеркивает, что действия властей по изъятию прибыли прежде всего ударят по частному бизнесу. Но со временем, как считает Лев Марголин, малый и средний бизнес найдут выход из этой ситуации. Кто-то будет уводить выручку в офшоры, кто-то научится завышать затраты.

Республиканское общественное объединение предпринимателей "Перспектива", по словам его председателя **Анатолия Шумченко**, проводит ежедневный мониторинг ситуации на рынках и в торговых центрах.

— Сегодня в условиях экономического кризиса говорить не то что о сверхприбыли, даже о маломальских доходах не приходится, — констатирует Анатолий Шумченко. — Более того, предприниматели уже несколько месяцев работают в убыток в связи с растущим курсом валют. Доходов у предпринимателей нет, так что изымать нечего. Работа ведется за счет резервов, за счет снижения цен, и многие торгуют себе в убыток.

Лидер предпринимателей отмечает, что сегодня средняя зарплата в стране составляет около 170 долларов по курсу черного рынка, а стоимость продукции, которую продают предприниматели, колеблется от 50 до 170-200 долларов за единицу.

— Какие доходы могут быть у предпринимателя, если белорус на одну зарплату может купить одну или две пары обуви? — подчеркивает Анатолий Шумченко.

По словам лидера "Перспективы", предприниматели сегодня держатся из последних сил. Товар заказывают более дешевый, а значит, невысокого качества. Если осенью доходы населения не увеличатся, то к зиме в Беларуси ожидается массовое банкротство предпринимателей.

— Конечно же, они не отдадут последние деньги торговым центрам, рынкам, а просто будут изымать свои активы, либо уйдут в другие сегменты рынка или вообще начнут переводить свой бизнес за рубеж. Малый бизнес практически пошел к последней черте. Хотя если сравнивать со средним и крупным, то он, конечно же, более живучий и продержится дольше всех, — считает Анатолий Шумченко.

Геннадий КОСАРЕВ.

Четверть горожан Беларуси готовы выйти на улицы и протестовать

24% горожан Беларуси готовы выйти на улицы и протестовать. Еще большее число наших соотечественников (34%) не боятся поставить свою подпись под обращением к руководству страны с требованием улучшения экономического положения.

Такие данные были получены в ходе общенационального опроса общественного мнения, проведенного социологическим центром ООО "ЗЕРКАЛО-ИНФО".

Жителям городов Беларуси предлагалось ответить на вопрос "Скажите, пожалуйста, вы готовы или не готовы участвовать в мероприятиях, акциях, направленных на защиту ваших экономических интересов и интересов членов вашей семьи? Если да, то в каких?".

Из предложенного перечня возможных действий респондентов просили указать не более двух.

Согласно данным, полученным социологическим центром ООО "ЗЕРКАЛО-ИНФО", относительное большинство опрошенных — около трети горожан (34%) — указали, что они готовы подписать "письменные обращения, требования и просьбы к руководству страны, представителям власти по улучшению своего материального положения, по улучшению экономического положения своих семей". Более трети среди них — работники творческих профессий и работники сферы обслуживания, торговли, а также предприниматели (34%). А вот госслужащих среди этой группы не оказалось.

Около трети (30%) ответивших на вопрос согласны с тем, что сейчас "трудновато", но они пока не готовы на какие-то действия. "Надо выждать, все восстановится", — такого мнения активнее придерживаются женщины (58%), люди 50 лет и старше (43%). Что касается их профессий, то это рабочие и пенсионеры. "Детей жила, сама с мужем вот живу хорошо, а кризис не война, с голоду не помрем, — пишет в анкете женщина 52 лет со средним образованием. — Ну, будем меньше есть мяса, зато есть повод приготовить новые блюда". "И что вы все ноете? — вторит ей пенсионерка с высшим образованием. — Везде жить трудно, везде и всегда. Надо перетерпеть, привыкнуть, начать

экономить, денежки считать, все уляжется и придет в норму".

Каждый четвертый горожанин Беларуси "готов участвовать в законных (разрешенных властью) мероприятиях" (24%). Более половины среди них — мужчины (53%), около трети — молодые люди до 30 лет (31%). Активнее настроены на такие действия предприниматели и студенты.

Судя по ответам на предложенный вопрос, достаточно значительная часть респондентов (12%) "готова участвовать даже в незаконных (не разрешенных властью) массовых мероприятиях". Среди них заметно преобладают мужчины (61%). Более трех четвертей (77%) составляют горожане от 18 до 50 лет, 80% — лица со средним образованием. Повышенной активностью в данной категории респондентов отличаются предприниматели, студенты и безработные. "Жаль, что у оппозиции нет нормального плана действий, — делится своим мнением молодой рабочий (31 год) со средним образованием. — Они все время ждали кризиса в стране, а сейчас сидят и не знают, что делать". "Уже участвовал в различных акциях и за это вызывали на работе к директору, — сообщает 20-летний юноша со средним образованием. — Намекнули, что работать осталось до Нового года. Дальше контракт не продлят. Вот".

Во время анкетирования каждый десятый горожанин заметил, что он "экономических, материальных проблем не ощущает" (11%). Более половины среди них — женщины (55%). Каждый пятый — с высшим образованием (25%), а каждый десятый — с базовым образованием и ниже (9%). "Надо верить президенту! — восклицает 83-летний пенсионер. — Он один, и ему тяжело! Везде кризис, а мы пока не голодаем. Войны нынешнее поколение не видело, вот и стонет".

Чаще среди тех, у кого все "нормально", можно заметить ИТР и госслужащих, студентов и домохозяек. Около половины (41%) не ощущающих материальных проблем сосредоточены в Минске. И каждый пятый (20%) — житель Могилевской области.

Среди затруднившихся ответить на вопрос или ушедших от ответа (а их 14%) преобладают женщины (61%), люди 18-39 лет (55%). Значительная их часть с высшим образованием (26%). В профессиональном плане среди "затруднившихся ответить" активнее представлены госслужащие, работники торговли, сферы обслуживания творческих профессий. В основном (71%) — это жители белорусской столицы и малых (до 70 тысяч проживающих) городов страны.



Рис. 1. Готовность участвовать в акциях по защите экономических интересов (не более двух ответов, в %)